

被称为“冰上国际象棋” 深受媒体喜爱 我们为何独爱一只“壶”?



2月15日上午进行的北京冬奥会男子冰壶循环赛中,中国队8:10不敌三届冬奥冠军加拿大队,目前两胜五负在十支队伍中暂列第八。当天下午进行的北京冬奥会冰壶女子循环赛中,中国队再次变阵,5:11不敌此前六战皆墨的俄罗斯奥委会队,目前两胜五负,在十支队伍中与丹麦队并列第八。

此前,国内观众对于冰壶的了解甚少,北京冬奥才让不少人关注到冰壶这项运动。事实上,这项运动起源于16世纪的苏格兰,在欧美已有超过百年的历史。而中国作为后起之秀,2002年、2003年才分别成立中国男子、中国女子冰壶队。尽管我们起步晚,但中国队这几年的进步和取得的成绩是有目共睹的。

原料只能来自 苏格兰和威尔士 每只冰壶价值上万

提到“冰上国际象棋”冰壶,人们往往会联想到“贵族运动”,这种印象并非毫无根据,因为国际大赛中的冰壶及其场地制作材料特殊、工艺复杂,因而造价昂贵,这是不争的事实。除此之外,严于律己、珍惜荣誉的贵族精神也是冰壶精神的重要内涵。

在国际大赛中使用的冰壶每只价格在12000元人民币左右,一套上等的冰壶(16只)差不多要花费18万元人民币。

冰壶为什么会这么贵?首先它的原材料比较特殊,从比赛过程中不难看出,想要让冰壶停留在大本营圆心附近,离不开双方冰壶的碰撞,而这就意味着用来制作冰壶的石头在低温环境中不能被撞裂。

目前世界上最好的冰壶原石来自两个地方,分别是苏格兰的艾尔萨克雷格岛和北威尔士。它们的花岗岩颗粒很细,并且不含云母,人们在长期的实践中发现,利用这种独特花岗岩制造的冰壶抗撞度是一般花岗岩的三倍。

目前世界上只有三家公司可以制作出高质量的冰壶,它们分别是拥有艾尔萨克雷格岛独家开采权的苏格兰凯斯公司、世界上唯一一家能够用北威尔士特雷弗花岗岩生产冰壶的加拿大冰壶石业公司和采用特殊冰壶制造和翻新技术的美国汤普森公司。



许静韬是中国男子冰壶队颜值担当 新华社发

参加冬奥 新华社发
哈尔滨姑娘董子齐第一次

“尖叫”与“摩擦” 一把扫帚完成任务

在冰壶赛场上,常听到运动员发出“哈哈”“我我我”的喊叫,而跟随冰壶行进的运动员拿着冰刷疯狂摩擦冰面,为这项号称“冰上国际象棋”的烧脑运动平添了一丝热血。

“摩擦”与“尖叫”都是为了克敌制胜,究其原因,还得从冰壶规则说起。冰壶四人赛双方各由4名主力运动员和1名替补队员组成,每场10局,比赛时间为150分钟。每局双方一垒至四垒队员要按顺序各投掷2个冰壶,双方交替投掷共16个冰壶。队长在比赛一端负责指挥另一端的队友投壶,不投壶的两名队友负责擦冰。

为何需要“摩擦”呢?冰壶场地冰面特殊,是带有“水珠点”的冰面。比赛前,制冰师要拿着类似花洒的工具在平滑冰面上均匀喷洒水珠,这些水珠在冰面遇冷凝结成冰点儿,以增大冰面与冰壶的摩擦。擦冰运动员可以通过冰刷快

速摩擦,融化掉赛道上的冰点儿,从而形成一层薄薄的水膜,减小冰壶与冰道的摩擦力,使冰壶运行速度更快;在冰道上,运动员投出的冰壶运动轨迹是一条弧线,通过擦冰融化冰点儿,可影响冰壶行进方向,最终使冰壶抵达指定位置。

为何下达指令需要“尖叫”?标准冰壶场地长度为40多米(两条端线间距离),赛道较远,且四条赛道上四支队伍同时比赛,若不大声喊叫,队友很可能听不清;喊叫声的大小有时可提示队友擦冰力度的大小,同时也能起到振奋人心的作用,为队友加油鼓劲。

负责“尖叫”的队员一般为担任四垒的队长或投壶队员,他们通过喊叫向擦冰队友发出是否“摩擦”的指令。“哈哈”其实是英文单词“Hurry!”或“Hurry hard”的简称,意思是“快速擦冰”;“我我我”是“Whoa Whoa Whoa”,意为“停止擦冰”。据新华社



河南17岁“功夫小子” 何金博冬奥征程收获希望

本报讯(郑报全媒体记者 陈凯 通讯员 程鹏)昨日下午,北京冬奥会自由式滑雪男子坡面障碍技巧资格赛收官,唯一一名代表中国参加该项目角逐的河南“功夫小子”何金博,在两轮资格赛中均出现失误,最终资格赛排名第22位,无缘该项目决赛。但通过个人首度冬奥会之旅的历练,河南“功夫小子”何金博收获了满满的希望。

2005年出生的何金博来自郑州大学体育学院。原是一名武校学生的他,于2018年8月通过跨界跨项选材由河南省输送至国家自由式滑雪集训队。虽然从事专项训练只有短短3年多的时间,但是因为有了此前“武术功底”的加持,河南“功夫小子”何金博在体能、空中感等方面受益匪浅,进步迅速。他也是中国首位完成倒滑两周偏轴转体1800度的自由式滑雪运动员,曾在2020-2021赛季全国自由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧冠军赛中获得金牌。

正如河南“功夫小子”何金博之前所说:“我是抱着一种学习态度来的,我的职业生涯才刚刚开始,这是我的起点。”



短道速滑中国男队接力冲金

自由式滑雪男子空中技巧老将待夺冠

本报讯(郑报全媒体记者 陈凯)2月16日,北京冬奥会在5个项目上产生8枚金牌。短道速滑项目将迎来收官日的角逐,中国男队参加男子5000米接力A组决赛,并全力向该项目的金牌发起冲击;自由式滑雪男子空中技巧决赛,齐广璞与贾宗洋两位“冬奥会四朝元老”,分别以资格赛第一名、第二名的身份强势晋级,两位老将期待能圆梦夺冠;冰壶项目循环赛进入倒数第二个比赛日的争夺,中国两支队伍都将迎来循环赛的收官战,中国女队一日两赛,分别迎战英国队和加拿大队,中国男队对阵瑞士队。

自由式滑雪男子空中技巧决赛(19:00)

短道速滑男子5000米接力A组决赛(20:44),女子1500米A组决赛(21:18)

冰壶项目循环赛(9:05,14:05,20:05)